

上海“疫情遭遇战”中的“封楼日记”

本报记者董雪

11月25日，上海新增3例新冠肺炎本土确诊病例，三地调整为中风险地区，相关社区进入闭环管理状态，而我所居住的上海市浦东新区某小区楼栋恰好也在其中。

26日至28日，从深夜紧急封楼，到耐心化解“传言”，再到精准解封。我作为一名新华社记者，更作为一个身处其中的居民，见证了一座城市和医务、居委会等工作人员应对“疫情遭遇战”的精准、高效、熟悉、从容。部分所见所闻、所思所想，通过这则“封楼日记”记录成稿。

第一天：深夜紧急封楼

2021年11月26日 星期五 天气晴

“砰砰砰！砰砰砰！”我和先生小罗被急促的敲门声惊醒。一看手机是凌晨3点，不禁有点发懵。

“谁啊？”

“请所有人在下楼做核酸！”

听到这句话，我俩瞬间清醒了。昨晚我们刚从浙江出差回来，在高铁上观看了上海市新冠肺炎疫情防控新闻发布会直播，其中一个本土确诊病例离我家很近，只有2公里，小罗临睡前还犹豫过要不要跟公司申请明天居家办公。

来不及多想，我和小罗套上睡衣，戴好口罩，赶紧下楼，有点担心下去晚了会排队很久。等电梯时，小罗从走廊窗子往楼下看，说：“还好，检测点离咱们很近，就在楼下。”到了一楼我十分惊讶，疫情防控已经人性化到小区每栋楼都单设一个核酸检测点了吗？

只见一楼入口用隔离线围出了一条排

队通道，我前面只排了五六个人，蓝色帐篷里的三位医务人员正在为大家做核酸检测，他们相互配合，手法十分利落。后来我才知道，当时这三位医务人员已经连续工作至少8个小时了，来我们楼栋前，他们刚完成另一个小区的检测工作，直接被紧急拉过来了。

也就是这时我才后知后觉，除了我们楼栋，整个小区一片静谧，大家都在安睡——哦，原来全小区只有我们楼栋被封了，用最小的成本做最精准的防疫工作，“瓷器店里抓老鼠”果然名不虚传。

“楼栋出现了一名密接，现在已经封楼了。如果两轮核酸所有人未感染，48小时就能解封。”一位工作人员一边指导大家提前打开健康云录入信息，一边耐心解释。另有工作人员引导大家加入楼栋微信群，以便有情况及时通知，不一会儿群里已经有百多人了。

原来，昨天晚上临近9点，街道接到通知楼栋有一名密接，除密接被接走集中隔离外，工作人员在不到两个小时内紧急准备好物资完成封楼，零点一过医务人员到位马上开始核酸检测。

做核酸检测很快，从出门到回家，不过十几分钟。

很快就重新进入梦乡的住户们可能不会知道，楼下做核酸检测的医务人员一直工作到清晨五点半才离开，其他来自街道、居委会、物业的工作人员一直坚持到今晚，已经三十几个小时没合眼了。

今天白天，上海阳光明媚，除了不能出楼栋，大家一切正常。外卖可以送到楼下的集中自提点，垃圾桶也被挪到了一楼入口，还有工作人员帮忙取快递。

虽然楼暂时被封了，但住户们都很快乐。明天早上6点，我们将进行第二轮核酸检测。



11月26日，从青浦区各个医院抽调来的医护人员，准备进入西郊锦庐小区进行核酸采样工作。

截至11月25日17时，上海新增3例新冠肺炎本土确诊病例。其中一个病例居住的青浦区赵巷镇业文路189弄西郊锦庐小区随即被列为中风险地区，实施封闭式管理。青浦区立即启动应急预案，包括集装箱式临时办公仓储用活动房屋、移动通讯信号保障车辆和设在小区内的三个核酸采样点连夜就位。由小区物业、社区志愿者、安保人员、医护人员等组成的防疫队伍在封闭小区现场24小时轮岗，为社区居民提供各项服务，保障封闭管理期间居民生活平稳有序。

新华社记者方喆摄

第二天：不要焦虑，也别信“传言”

2021年11月27日 星期六 天气晴

原定的两次核酸检测变成4次？解封时间不确定，有小区要封14天？核酸检测手法太重，要被捅哭了？

今天是“封楼”第二天。早上6点多，第二轮核酸检测刚刚开始，微信群里个别零散的发言，让其他刚睡醒的住户有点慌。

有趣的是，很多住户下楼之后立马安心了，因为真实情况大不相同。

“的确要检测4次，但不影响楼栋正常解封，也是希望给大家多重保障。”一位工作人员细心解释说，“解封后，在7天和14天两个时间节点，我们会为住户再准备两次核酸检测，地点还在这里。”

“阿姨，请在这里扫一扫您的健康码”“小朋友如果觉得取鼻咽拭子不舒服，也可以取口咽拭子”“别紧张，放轻松，检测很快就好了”……三位为住户检测的医务小姐姐语气温柔，动作利落。就自己的体验，这是历次鼻咽拭子检测里最不“酸爽”的一次。

只有一栋楼的小空间，工作人员就在楼下。“XX小区大白来了”“有栋楼被封了”“听说……”我想，这样的场景，也许有人经过了就拍个照、发个言，然后发在朋友圈、微信群里。也许，经过N次传播，有些信息就走了形、变了样。

所幸，不论是应对疫情，还是个别“网传”，上海再次表现出专业有序、忙而不乱、从容冷静。我的新华社同事也已经采访证实，25日新增的3例本土确诊病例，既不是医务人员，也不是和医院有关的业务人员，其中一位是医药公司财务人员，并没有与医院有直接的业务联系。

今早8点多还有一个插曲，宁波的公安人员打来电话询问我周四（25日）在宁波出差的行程。这位公安人员说，他们正在挨个排查相关情况做好登记，努力做到应对疫情心中有数。

由此我更加感受到，面对辛苦忙碌、努力守护大家的医务人员及相关工作人员，我们能做的最简单且最重要的事，就是积极配合流调排查和采样检测，不要焦虑，也不要轻信传言。

上海26日本土病例0新增！瑞金医院、中山医院等医院结束闭环全面恢复诊疗！全楼住户首轮核酸检测结果一切正常！第二轮核酸检测正在陆续出结果！

好消息一个接一个传来。此时此刻，迪士尼的烟花记忆犹新，瑞金医院“白大褂”的浪漫旋律如在耳畔，经历封闭管理的复旦大学江湾校区师生一心、守望相助。而我的朋友圈里，有邻居晒出了精心烹饪的美食图，有邻居在家看书看电影，也有邻居将工作转到线上，开启居家办公模式。

一切顺利的话，明早一觉醒来时，我们已经可以走出楼栋迎接冬日暖阳了！

第三天：解封，来之不易！

2021年11月28日 星期日 天气晴

昨天夜里，住户微信群里爆发了封楼以来最激烈的争吵。

按照48小时内2次核酸检测计算，解封时间就在昨夜24点。但因为有住户昨天下午刚做完第一次核酸检测，按常规流程，全楼人需要等到他们第二次核酸检测出结果。

这意味着，解封很可能至少延迟一天。

“各位居民朋友：我们现在等待一个方案通过，预计（28日）凌晨会有消息。”居委会工作人员在群里向大家解释，请求谅解，“为了不影响整幢楼，居委会筹备组想了很办法，做了很多建议”。

居委会筹备组费尽心思想出来的方案，希望在保证防疫的情况下，尽快让楼栋其他住户正常解封。那就是等这几位住户第一次核酸检测阴性的结果出来，楼道可以解封，但这几位住户所在房间仍要封闭，直到第二次核酸检测结果也为阴性。

“知道了，我们一起等”“睡觉吧，其实

明早解封跟今晚解封也差不多”“周日没关系，周一能上班就行”……带着对解封的期盼，有住户们进入梦乡，也有住户继续等待，与此同时，工作人员新一轮的忙碌已经开始。

凌晨1点：请耐心等待，有一位住户没有手机，他的核酸检测结果还在查询中……

凌晨2点：大家不要等了，先睡吧，我们正在请求相关部门协助查询。

凌晨4点：经批准，我们楼现除个别房间需要暂时封闭外，从现在起解封！现在我们将安排楼层消毒，请大家暂时不要外出，再次感谢大家的理解和配合！

凌晨5点：全部楼层消毒完毕！请需要误工证明的居民于28日下午至居委会筹备组领取，感谢配合！

今早7点，是我封闭以来第一次走出楼栋，冬日暖阳如约而至。只见蓝色帐篷还在，红色隔离线已经撤了，楼栋门口进进出出比往常要热闹不少。一位小伙子急匆匆出来，骑上电动车准备去上班；一位大爷在楼栋门口不远处的太阳地里散步，感受阳光的温暖；一位阿姨一手牵着宠物狗，一手拎着要丢的垃圾，“它（宠物狗）在家两天没上厕所，终于解封了”……

住户们喜迎解封的同时，工作人员仍在坚守。

“我们负责守着这几户封闭房间，到他们第二次核酸检出结果为止。”楼栋里仍有4户尚未解封，4位工作人员寸步不离，一人负责一户。

我看到，一名工作人员站在封闭房间的门口，他大口快速塞下两个包子，这是他今天的早饭。一位住户路过时向他问候：“你们辛苦了啊！”

“没事！我们都习惯了！”工作人员害羞一笑，他前几天完成的一次任务是在居民楼里没日没夜地守了7天。

楼解封了，我的“封楼日记”也迎来终篇。经此一“疫”，我相信大家会更加坚定：多些理解，少点焦虑，齐心协力，跑赢疫情！

孩子时间变化 冲击传统理念

文化新观察

新华社记者胡浩、史竞男

周末节假日没有校外学科培训，平日里书面作业也变少了。随着“双减”政策落地推行，我国基础教育格局正发生重大变化。“双减”之后，孩子们的时间去哪儿了？

作业负担少了，休息睡眠多了

上学放学时间调整，是“双减”政策落地后，不少家长和孩子们最先感受到的直接变化。

在北京，市教委要求，小学上午上课时间一般不早于8:20，中学一般不早于8:00；下午放学时间调整至17:30。若家长有特殊原因接送需求，可向学校提出申请。

“十一”假期后，杭州初中全面取消统一早读，上课时间一般不早于8:00。杭州市教育局要求，非寄宿制初中晚自习结束时间不得晚于20:30，寄宿制初中晚上就寝熄灯时间不得迟于21:30。

广州出台《关于切实减轻义务教育阶段学生作业负担提高教学质量的通知》，向课堂要质量，尽量不留作业回家，全力保障孩子每天10小时睡眠和1.5小时以上体育活动。“早上差不多能睡到自然醒，踏踏实实吃完早餐再去学校。”广州市越秀区一名五年级学生说。

上学时间延迟，是为了给孩子们更充足的睡眠时间；放学时间推后，则是为了解决家长难以接送的“三点半”难题。

下午4时左右，走进安徽合肥六安路小学翠微分校，操场上，田径社团、啦啦操社团、篮球社团等在进行训练；教学楼里，各年级均有“课后服务”，在老师指导下，学生们写作业、阅读、绘画……

“双减”改变的不仅是上学放学作息时刻，孩子们的课余时间分配也有了明显变化。

“以前每天到家后，各科都有作业，听写、改错、打卡，经常弄到很晚。现在不少作业在学校就已完成，孩子可以早点睡觉了。”成都某初中一年级学生家长李女士告诉记者。

据教育部统计，截至10月底，全国义务教育学校中，99.3%的学校出台了作业管理办法，97.1%的学校建立了校内作业公示制度，学校普遍建立了学习困难学生帮扶制度。

校外培训少了，兴趣爱好多了

减轻校内作业负担，减轻校外培训负担，正是“双减”目的所在。不用再“赶场上课”，能否还孩子们一个快乐童年？

在清华大学附属小学，十多年来持续开展的“1+X”课程每学期已开到70多门，供全校学生选修，“双减”落地后愈发受到家长和学生欢迎。

“双减”本质上是全面落实党的教育方针，追求育人的高质量。”清华大学附属小学校长窦桂梅认为，一方面要踩住“刹车”，把学生从过去繁重的作业和课外培训负担中解放出来，另一方面也要为学校教育迭代踩下“油门”，重构全面落实儿童素质教育的高质量学校生活，引导学生学会求知、学会做事、学会共处、学会做人。

“双减”之后，越来越多的孩子开始利用课余时间，或从事力所能及的家务劳动，或走向户外进行体育锻炼，或捧起课外书、拾起画笔，打卡书店、博物馆等，投入更广阔的兴趣天地。

沈阳初一学生崔宸溪因指出英语教材配图错误而登上热搜，被网友称赞：“后生可畏！这才是素质教育应有的样子。”他的妈妈王丹说，曾为孩子“补习班报得少”而焦虑，但最终决定给孩子自由成长的空间。“双减”之后，酷爱昆虫的崔宸溪有更多时间去户外观察、去图书馆选书，坚持心中的那份“热爱”。

北京图书大厦在“双减”后迎来更多看书买书的中小学生，一些民营书店也积极尝试课后阅读服务，举办公益讲座。“现在补习班不让办了，孩子有大把时间阅读，可以开阔视野、陶冶情操，也是个不错的选择。”北京家长孙先生说。

专家表示，“减”负担也要“涨”兴趣，孩子们有了更多自由时间做自己感兴趣的事情，“双减”势必带来更加健康的教育生态，让孩子们在兴趣爱好的陪伴中乐享童年。

孩子时间变化 冲击传统理念

“双减”是一场力度空前的改革，必然对一些传统的教育理念、教养方式带来冲击。

今年10月，贵州一家长抱怨老师布置作业太多，却遭到37名家长联名要求其为孩子转学，理由是理念不同。培训机构上不了，就“一对一”或“攒班”；学校作业少了，就自己买卷子让孩子“刷题”——这样的理念，确实与“双减”背道而驰。

改变惯性思维，减少家长的焦虑，需要一套“组合拳”。

“校外问题从校内多想办法解决，校外问题从课内多想办法解决，学校要在党建、课程、教学、作业、课后服务、管理等方面综合发力。”人大附中联合总校常务副校长、人大附中航天城学校校长周建华认为，“双减”应从校外治理与校内提质双向发力，让教育回归学校、学生学习回归校园，在校内学会、学足、学好，让学校回归育人，增强教育主阵地作用，让学生回归全面而有个性的发展，最终实现“去功利化，回归公益化；去应试化，回归素质化；去焦虑化，回归理性化”目标。

“要以育人共同体建设为载体，深化家校协同工作。”北京小学校长李明新认为，要做好政策宣传解读，让家长理解政策，信任教师工作，达成共识、形成合力、协同育人。同时，要向家长提供家庭教育方法，提升家庭教育质量。

上海市教育科学研究院民办教育研究所所长董圣足建议，学校要以教学改革实绩赢得家长的认同与支持，并引导家长改变短视化、功利化教养心态，一些“双减”配套改革还需深入推进。

减负是一项长期任务、系统工程，需要政府、学校、家庭、社会联动，久久为功。各地学校和家长代表纷纷表示，落实“双减”还需要教育评价体系改革深化、社会用人评价导向变革，让人才成长通道更多元、更宽广，形成人尽其才的良好教育生态。

新华社北京11月28日电

零死亡零插管，无一例ECMO辅助治疗

聚焦甘肃本轮新冠肺炎确诊患者救治攻坚

新华社记者梁军、张玉洁、崔翰超

伴随最后两名患者走出兰州市定点医院的大门，甘肃省本轮新冠肺炎本土确诊病例于27日实现清零。经过一个多月的鏖战，甘肃省医护人员们不负生命之托，实现了临床零死亡、零插管，让因疫情阻隔的家庭迎来久别重逢。

查房、会诊、了解每一位病人的病情变化……一个多月来，甘肃省新冠肺炎疫情医疗救治专家组组长刘健常常夜不能寐，大到调整治疗方案，小到把关每份病历书写，他都亲力亲为。

本次甘肃感染的老年游客较多，许多人存在基础性疾病，如慢性心功能不全、脑外伤、脑肿瘤术后等。“德尔塔变异毒株病毒载量高，不少患者入院两天，就从普通型向重型转化。”国务院联防联控机制综合组甘肃工作组救治专家邱海波说，此外由于医

护人员及时发现沉默性低氧血症，防止了一些患者病情的恶化。

与此前几轮疫情患者湿、热症状不同，受西北季节影响，甘肃不少确诊患者出现咽干、干咳、凉、燥症状突出。对此，中医专家加大滋阴润燥散寒，帮助病人在患病初期改善了症状。

因为不少患者是外地游客，为避免他们在异乡就医产生焦虑情绪，医院特意配备了心理医生，引导他们积极接受救治；考虑到有一部分患者是南方人，吃不惯北方食物，医院还配备了专业营养师，为他们定制个性化食谱。

从定点医院治愈出院后，患者们会陆续进入定点康复医院，开展为期14天的康复观察。在这里，除了基本的症状评估、体温监测之外，医护人员还会对治愈者进行专业的心理评估和体能评价，给予中药口服、足浴、呼吸训练以及传统功法配合的

一系列康复手段。

据甘肃省卫健委统计，当地本次共计救治144名新冠肺炎本土确诊病例，其中重型患者26名，危重型患者2名。“所有危重型和重型患者临床零死亡、零插管，没有一例病人需要进行ECMO辅助治疗。”邱海波说。

“这是全省医护人员前赴后继、逆行出征，用生命守护生命换来的成果。”刘健说，甘肃已培养起一支强有力的重症医学专业团队，所有坚守一线的医护人员能吃苦、能战斗、不怕脏、不怕累、不怕牺牲，确保了每一名患者都能得到及时有效救治。

刘健已经一个多月未与家人谋面，但他从未后悔放弃回家的机会。因为有无数像他一样的医护人员，默默坚守在抗疫一线，